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CONVERTIR  

L’ENERGIE 

Énergie  

mécanique de translation 

Vérin 

pneumatique 

Énergie  

pneumatique 

 Principe de fonctionnement 

 Sadt du vérin pneumatique 
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 Effort théorique développée par un vérin 
 Sections actives 

 

𝑆1 =
𝜋 

4
. 𝐷2 𝑆2 =

𝜋

4
. 𝐷2 − 𝑑2  
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Fluide incompressible 

Pression 

Temps 

Fluide compressible 

Pression 

Temps 

AIR 

 Effort théorique développée par un vérin 
 Fluide compressible / fluide incompressible 
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Pression relative 

Vitesse du piston 

Temps 

Temps 

Pression du réseau 

Pression de démarrage 

Pression motrice p1 

Vitesse nominale 

Frottement 

statique/dynamique 

Alimentation 

vérin 

p1 

p2 

Début du mouvement Choc 

 Effort théorique développée par un vérin 
 Evolution des pressions 
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Equation d’équilibre:   𝐹1 + 𝐹2 + 𝐹 = 0 

En projection sur l’axe x du piston: :  𝐹1 − 𝐹2 − 𝐹 = 0 

𝐹 = 𝑝1 ∙ 𝑆1 − 𝑝2 ∙ 𝑆2 

N 
MPa 

mm2 

𝐹 = 𝑝1 ∙ 𝑆1 Si la contre-pression est négligé: 

 Effort théorique développée par un vérin 
 Application 

 

daN bar 
cm2 
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Dimensions 

normalisées:  

D=32 

d=12 

D=40 

d=18 

D=50 

d=18 

Section active mm2 

Effort théorique N 

Taux de charge  

804 1257 1963 

643 1005 1571 

0,7 0,45 0,29 

𝜏 =
𝑐ℎ𝑎𝑟𝑔𝑒 𝑟é𝑒𝑙𝑙𝑒 𝑣𝑎𝑖𝑛𝑐𝑢𝑒

𝑒𝑓𝑓𝑜𝑟𝑡 𝑡ℎé𝑜𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒 𝑑é𝑣𝑒𝑙𝑜𝑝𝑝𝑎𝑏𝑙𝑒
 

Taux de charge: 

 Effort théorique développée par un vérin 
 Application 
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Quel est le taux de charge de ce vérin? 
D=40mm 

d=18mm 

P alimentation=8 bars relatif 

M=50 kg 

𝜏 =
𝑐ℎ𝑎𝑟𝑔𝑒 𝑟é𝑒𝑙𝑙𝑒 𝑣𝑎𝑖𝑛𝑐𝑢𝑒

𝑒𝑓𝑓𝑜𝑟𝑡 𝑡ℎé𝑜𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒 𝑑é𝑣𝑒𝑙𝑜𝑝𝑝𝑎𝑏𝑙𝑒
 

P alimentation 

𝑉 

𝑃 =m. 𝑔  
 

𝐹𝑡ℎ = 𝑝𝑎𝑙𝑖𝑚 ×
𝜋

4
× 𝐷2 − 𝑑2  

A.N:   𝜏 ≈ 0,6 

 Effort théorique développée par un vérin 
 Application 
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 Technologie des vérins 
 Disposition générale 
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Étanchéité et solutions 

technologiques: 

Étanchéité  statique 

Étanchéité  dynamique 

 Technologie des vérins 
 Fonctions mises en œuvre 
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 Technologie des vérins 
 Fonctions mises en œuvre 

 Liaisons du vérin avec l’extérieur 

 
 Rotule 

 

Chape 
 

Ecrou/Contre-écrou 
 

Bride ou 

Plaque avant 
 

Patte de 

fixation 
 

Equerre avant 
 

Rotule 

 arrière 
 

Tourillon 

ou pivot 
Patte arrière 

Tourillon ventral réglable 
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LIAISON PAR CHAPE DE TYPE M 

 Fixation de la tige: 
 

 Quelle est la liaison représentée ci-dessous? 

 
 

 Technologie des vérins 
 Fonctions mises en œuvre 

 Liaisons du vérin avec l’extérieur 
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 Quelle est la liaison représentée ci-dessous? 

 
 

 Technologie des vérins 
 Fonctions mises en œuvre 

 Liaisons du vérin avec l’extérieur 
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 Interchangeabilité des pièces entre les différents fabricants. 
  Dimensions standards pour baisse des coûts de 

conception/fabrication. 
  Interconnexions standards mécanique/électrique entre 

différents sous-ensembles. 

 Technologie des vérins 
 Fonctions mises en œuvre 

 Pourquoi une normalisation? 
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EXEMPLE: 

 

Les dimensions des alésages intérieurs et 

des arbres sont normalisés. 

 augmentation du coût et des délais de fabrication par rapport à un 

choix de dimensions standards. 

Le choix d’un vérin ayant des dimensions 

non-normalisés entraîne une fabrication 

unitaire du vérin avec pour conséquence: 

 Technologie des vérins 
 Fonctions mises en œuvre 

 Pourquoi une normalisation? 
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 Fonds: 

en alliage léger (Alpax) moulé et usiné.  

en acier pour les vérins de série lourde,  

en laiton pour les micro-vérins. 

 

  Cylindre: 

Tube en acier rectifié rodé, parfois chromé.  

Epaisseur suffisante pour éviter les déformations 
 

 Liaisons fonds-cylindre: 

Par tirants et écrous, vissage ou sertissage pour les petits vérins. 
 

 Piston: 

Alliage léger moulé et usiné. Acier pour les vérins lourds. 
 

 Tige: 

Acier rectifié rodé et parfois chromé. 
 

 Liaisons tige-piston: 

Tige filetée et écrou, parfois sertissage ou collage pour les petits vérins. 
 

 Technologie des vérins 
 Réalisation de vérins classiques 
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 Symbole d’un vérin simple effet en poussant : 
 

 Symbole d’un vérin simple effet en tirant : 
 

 Avantages : 
 

 vérins économiques,  consommation de fluide réduite. 

 Inconvénients : 
 

Ils sont utilisés pour des travaux simples : serrage, éjection, levage, 

emmanchements, … 

 

 à course égale,  ils sont plus longs que les vérins double effet.  

 difficulté pour régler la vitesse de la tige 

 courses proposées  limitées (jusqu’à 100 mm). 

 Types de vérins 

 Vérins linéaires simple effet 
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Le vérin double effet peut vaincre une charge en rentrée et en sortie 

de tige car il possède deux chambres sous pression. 

 Avantages : 
 

 plus grande souplesse d’utilisation, 

 réglage plus facile de la vitesse par contrôle du débit à l’échappement, 

 amortissements de fin de course réglables ou non, possibles dans un ou les deux 

sens, 

 Ils offrent de nombreuses réalisations et options. Ce sont les vérins les plus 

utilisés industriellement 

 Inconvénients : 
 

 Consommation de fluide pratiquement doublée, coût plus important par rapport 

au vérin simple effet 

 Types de vérins 

 Vérins linéaires double effet 
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 Types de vérins 

 Exemples 
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 Types de vérins 

 Exemples 
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 Types de vérins 

 Exemples 

 
 



24 

 Types de vérins 

 Exemples 
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 Types de vérins 

 Exemples 
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Symbole: 

 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 

 

 Vérin à tige traversante 
 
 

 Vérin à tige traversante creuse 
 
 

Symbole: 
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 Augmenter la force du vérin, 

 Encombrement réduit 

 

 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 

 

 Vérin à double tige 
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 Vérin sans tige à entraînement par ruban 

métallique 

 
 

 encombrement axial réduit de moitié pour une course donnée, 

 efforts identiques dans les deux sens, 

 grande rigidité du guidage en translation (élimine le risque de flambage) 

 

 

 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 
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 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 

 

 Photo Vérin sans tige 
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 Vérin rotatif à crémaillère 

 
 

 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 
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 Photo Vérin rotatif à crémaillère 

 

 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 

 



36 

 Vérin oscillant à palettes 

 
 

 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 
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 Vérin de guidage et d’arrêt 

 

 

 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 
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 Types de vérins 
 Vérins spéciaux 

 

 Vérin positionneur 
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 Amortissement économique, réservé aux petites 

vitesses ou faibles masses mobiles. 

 Amortissement par élastomère ou par butée à ressort 
 

 énergie cinétique emmagasinée au lieu d’être dissipée, 

 vibrations engendrées  usure prématurée des composants 

 charge en mouvement freinée mais elle rebondit et l’arrêt non 

immédiat manque de précision. 

 avantage des butées: atténuer le bruit résultant du choc.  

 
 

 Types de vérins 

 Amortissement 
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 Amortissement intégré au vérin 
 

 Symbole d’un vérin double effet amorti 

 
 

 Types de vérins 

 Amortissement 
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En créant une dépression dans une ventouse, on exerce une force de 

maintient permettant la prise et le déplacement de pièces. 

La dépression est créée par un venturi à l’extrémité d’une buse éjectant 

l’air à très forte vitesse. 

La ventouse est donc alimenté comme n’importe quel autre actionneur par 

une arrivée d’air sous pression. 

Pour des forces de maintien plus 

élevées, une pompe à vide 

alimentant un réseau de vide est 

nécessaire.  

EXEMPLE D’ACTIONNEUR: la ventouse 
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